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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.i

A sajtószabadságról. tetés pallósát forgató hatalom, hanem leg­
nagyobb ellensége a belső éretlenség, 
mely a sajtó szabadsággal élni nein tud 
s az erkölcsi hiány, mely azzal visszaél. 
Szabadságainkat elsősorban az a tisztelet 
óvja s védi meg, mellyel mi azokat tisz­
telni s nagyrabecsiiImi tudjuk s kompro- 
mittálásuktól óvakodunk. Ahol a szabad­
ságot nem tisztelik, ahol azt az igazság s 
jóság szolgálatának nem tekintik, ahol a 
sajtószabadság hazug igéinek takarója 
alatt folyton lelépnek az erkölcsi alapokról 
az erkölcstelenség mocsarába, alio! a saj­
tószabadság örve alatt erkölcsöt rontanak 
lelkeket piszkitanak. másokat kizsebelnek 
s elnyomnak, ott nehéz kereszteshadat hir­
detni a sajtószabadság védelmére, hiszen 
ott épp a sajtó munkásai azok, kik már 
gyökerében megrontották s belső szer­
vezetében megmérgezték s halálra gyen­
gítették a sajtószabadságot. Akik a sajtót 
arra használják, hogy a köztisztességet 
botránkoztassák s a közcrkölcsöt gyengít­
sék, azok magának a sajtószabadságnak 
az alapjait szedik szét.

a szabadság dolgában hivatottak arra, 
hogy helyes mértéket meghatározzák s 
nemes irányú fejlődését biztosítsák.

Az Országos Pázmány Egyesület a 
destruktív irányzattal szemben mindig az 
igazi sajtószabadságot szolgálta s tagjait 
is e szabadság szolgálatára s védelmére 
nevelte s irányította s ezt az által eszkö­
zölte. hogy minden szabadságnak, tehát a 
sajtószabadságnak is erkölcsi alapjait s ez 
alapoknak s elveknek érvényesítését a 
sajtóban sürgette s érvényesítette. Mint 
élő tilalomfa s Útmutató ál! a sajtóreform 
gondolatvilágában s szellemi kavarodásá­
ban s rámutat az irányra, ahonnan minden 
sajtóreformnak, lia helyes akar lenni, ki 
kell indulnia s amerre haladnia kell, ha 
célt akar érni. Ez az irány az, hogy a saj­
tószabadságot elsősorban erkölcsi garan­
ciákkal kell megvédeni s lia hiba s bomlás 
van a sajtószabadságban, ezt a bomlást is 
a sajtó munkásainak erkölcsi megújhodá­
sával kell megállítani.

Prohászka Ottokár püspök beszéde az 
Országos Pázmány Egyesület közgyűlésén

Ha a minket foglalkoztató eszmék 
közt keresek e közgyűlés bevezetésére 
alkalmas gondolatot s érzéseink világá­
ban szétnézek, oly erős és való érzés 
után, mely igazán indit s mozgat s fölkelti 
a közérdeklődést : nem találok alkalmasab­
bat a sajtószabadság eszméiénél e mele­
gebb érzést az érte való lelkesülésnél.

A közelmúlt kimutatta, hogy mily ál­
talános lelkesüléssel, sőt elkeseredéssel 
foglalkozott a parlament, a sajtó s a tár­
sadalom a sajtószadsággal, mint féltette e 
kulturális közszabadságot s bátran mond­
hatjuk, hogy hosszú idő óta nem küzdtek 
már eszményekért oly lelkesen, mint 
ahogy küzdöttek most a sajtóreiormok el­
len mindazok, kik azoktól a sajtószabadsá­
got féltették.

Nem szándékom 
nem is akarok a sajtóreformjavaslat ellen 
itt filippikázni; hanem szívesen ragadom 
meg az alkalmat, hogy elveink szempont­
jából rávilágítsak a sajtószabadság kérdé­
sére s hogy rámutassak arra, hogy c ka­
varodásban hol van a mi helyünk, s hogy 
miért állítanak éppen elveink s eszmé­
nyeink oda.

Kijelentem tehát, hogy a mi erkölcsi 
eszményeink s elveink minket nemcsak 
egyes reformjavaslatok idejében állítanak 
az igazi sajtószabadság pártjára; hanem 
hogy mi épp az elvek ereiében mindig és 
mindenütt szolgáljuk az igazi szabadság 
ügyét s harcoljuk a szabadság harcát, még 
pedig azáltal, hogy nemcsak hatalmi vagy 
parlamenti, hanem első sorban céhbeli el­
lenség ellen küzdünk, nemcsak külső, ha­
nem belső ellenséggel szállunk szembe, 
más szóval mi védjük a szabadságot első­
sorban nem paragrafusok és törvények el­
len, hanem erkölcstelenség s jellemtelen- 
ség, tehát a szabadság belső megrontói 
ellen.

itt politizálni s
Mi fogja ugyanis a kinövésekben el­

fajult, a visszaélések által meggyöngült, ez 
által kompromittált sajtószabadságot meg­
reformálni? Talán a törvénycikkek, a pe­
rek, a büntetések, a közigazgatás, a rendé­
szet benyulásai, az elkeserítő szekatúrák, 
a politikai üldözések? Tudom s vallom, 
hogy kell a bűnnel szemben büntetés s 
kell a kihágással szemben külső represz- 
szió; de azért mindig igaz lesz. hogy a sza­
badságot voltaképpen az etikai rátermett­
ség, a magasabb műveltség, a lelkiismere­
tesség. a szabadsággal való élnitudás, szó­
val erkölcsi kvalitások menthetik meg s 
azok biztosíthatják egyedül. Nem akarok 
ennek hosszas fejtegetésébe ereszkedni; 
elég rámutatnom, hogy a szabadság a ma­
gas kultúra terméke s így csak magas kul-

Hogy a magyar sajtóban mennyi a 
sajtószabadság belső, immanens bomlasz­
tó eleme, hogy mennyi a sajtó fajtalan Ki­
növése, hogy mennyi a sajtószabadsággal 
űzött durva visszaélés, mely a jobb ér­
zést undorral tölti el s az erőszakosabb 
természeteket erőszakos intézkedésekre 
inspirálja, azt felesleges vázolnom, ebben 
az undorban mi mindnyájan élünk s mind­
nyájan megsóhajtjuk a tisztulási folyama­
tot s ennek adott ékesszóló kifejezést mé­
lyen tisztelt alelnökünk a sajtóról tartott 
kath. nagygyűlés! beszédében. S ezt szük­
ségesnek tartom itt külön hangoztatni; 
szükségesnek azért, hogy ne látszassunk 
minden megkülönböztetés nélkül egy gyé­
kényen árulni azokkal, kik eddig ott csak 
piszkot, most pedig szabadságot áruinak, 
szükségesnek azért, hogy ne látszassunk 
közös zászló alatt csatázni a szabadsá­
gért, közös zászló alatt azokkal, kik a 
szabadságot c veszedelembe hozták, hogy 
ellene most e sajtóreform készül; de szük­
ségesnek tartom ezt hangoztatni azért is. 
hogy fellépésünknek, szavunknak súlya le­
gyen s hogy értékeljék hazafiui, a szabad­
ságot féltő aggodalmainkat, mikor látják, 
hogy azok emelik fel szavukat, akik a sza­
badságot megtisztelték azzal, hogy vele 
vissza nem éltek, akik következésképpen

turfokon állhat rneg. Gondoljunk arra. hogy 
mily kultúra hordozza a modern sajtót! A 
szabad sajtónak csodálatosan fejlett, tech­
nikai substrukciója van — a gyors értesü­
lés s gyorsan lebonyolított forgalom al­
kotják föltételeit s rendkivüi komplikált 
munkaszervezetek teszik lehetségessé, 
hogy az éjjel megjelenő lapok százezer­
nyi példányai másnap az ország távoli he­
lyeire is elszállittassanak. He a technikai 
fejlettségen kívül kel! hozzá politikai, al­
kotmányi, jogéleti fejlettség, a gondolat, 
a vélemény szabad megnyilatkozásának 
joga: mindenekfölött pedig erkölcsi fej-

Tisztában kell lennünk u. i. az iránt, 
hogy kik a sajtószabadság ellenségei s 
hogy honnan fenyegeti a sajtószabadságot 
a legnagyobb veszedelem. Miután a sajtó- 
szabadság is erkölcsi vívmány s erkölcsi 
kincs, azért annak is a leghalálosabb ellen­
sége nem a zsarnok, a legnagyobb vesze­
delme nem a korlátozó törvény s a biin-

iBudapest, IV. Váci-utca 41.
7 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
- zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbatier fl. dióda

Lapunk mai száma 8 oidai.
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kanonok Gyulafehérvár. Jakubek István 
polg. iskolai igazgató, Gyulafehérvár, 
Fuchs Gusztáv plébános Tövis, Pucher 
Anaklét házfőnök Alvinc, Lórcnz Filibert 
házfönök Szászsebes. Gál Miklós plébá­
nos Tűz, Wéger Lajos káplán Gyulafehér­
vár, Buttyka Sándor sz. széki tanácsos, 
plébános Borbánd. Sántha János pléb. Ma- 
gyarigon. Rada György házfönök Nagy- 
enyed. Szabó Lázár fegyintézeti lelkész 
Nagyenyed, Bárány Lukács tb. kanonok- 
föesperes Szamosujvár, Kopacz Gergely 
plébános Gradua. Palikó Ferenc plébános 
Naszód, Pétül Márton s. lelkész Számos- 
vár, Szt. Ferencrendi zárda Déés, Szt. 
Ferencrendi zárda Szamosujvár, Bocskor 
Ferenc plébános Apanagyfalu, Kálit Ferenc 
plébános Deésakna, Huszár Adám plébá­
nos Magyarlápos, Nersiczky N. huszárfő­
hadnagy Szamosujvár, Kovács Lajos káp­
lán Beszterce. Botár Gáspár hittanár Sza­
mosujvár. Kapa tán Márton plébános Sza­
mosujvár. Noszkó Béla esperes-plébános 
Beszterce, R. Katii. Plébánia Úradna, R. 
Katii. Iskola Kolozsvár. Lőrincz Sándor 
plébános Szászienes, R. Katii. Leányiskola 
Brassó. Karácsony Márton pápai praelátus 
plébános Marosvásárhely. R. Katii. Plébá­
nia N várad kösz vénycs. R. Katii. Plébánia 
Jobbágyialva, G lősz Oszkár plébános Szé- 
keiyhodos. Albert István plébános Éhed. 
R. Katii. Plébánia Sellye. Rácz István 
esperes plébános Szászrégen. Kacsó Lász­
ló plébános Jobbágytelke. Geggö György 
plébános Deményháza, Molnár Miklós plé­
bános Nyárád-Remete.

tálni azt. Az Országos Pázmány Egyesü­
let ezen dolgozik; szövetkezete akar lenni 
a sajtó munkásainak, kik az emberiség 
összes eseményeit Krisztushoz kötik s 
kik az újságírást is Istenszolgálatának 
tartják. Ezzel a legnagyobb oiztositékát 
teremtik meg a sajtószabadságnak. E hiva­
tásukat megőrizzük főleg most, mikor a 
sajtószabadság ladikja sziklák közt vergő­
dik. Bármi legyen sorsa a sajtóreiormnak, 
mi folytatjuk munkánkat s oly férfiakat 
akarunk a magyar sajtó számára nevelni 
és segélyezni, kik mert a szabadsággal 
élni tudnak, azért a magyar sajtót is a leg­
előnyösebben s legideálisabban szolgálják. 
Üdvözlöm az elvek híveit s a közgyűlést 
megnyitom. (Hosszas, lelkes éljenzés és 
taps.)

lettség. lelki műveltség, szellemi előkelő­
ség kelll hozzá.

A szabadságra csak az érlelődött rá. 
aki önmagának tud parancsolni, önmagá­
nak tud mértéket szabni s gyámság s cen­
zúra alól is csak oly föltevés alatt szaba­
dul, hogy tud saját maga lábán járni s a 
fontos közügyekben s érdekekben akar is 
és bir is okosan eljárni.

A sajtószabadsághoz nagy lelkiisme­
retesség kell. Itt szóvá teszik az egyház, 
az állam, a társadalom, s a kormány ösz- 
szes ügyeit; itt tájékoztatják s befolyásol­
ják a közvéleményt; a sajtó életet vagy 
halált, romlást vagy haladást olthat olva­
sóiba; erőssége lehet az a szabadságnak s 
erkölcsnek, biztosítéka 
mentsvára az emberjogoknak, vagy átka 
mindennek. A legszentebb érdekeket is 
önzőén s elfogultan s alantas célok szem­
pontjából kezelheti, összes javainkért a 
sajtóban kei! síkra szabnunk: itt lehet 
megvédeni a jogos s igazságot, az osztá­
lyokat s egyeseket jogtalanság s elnyo­
más ellen; de itt lehet el is árulni a tisztes­
ség s igazság ügyét s akkor a sajtó nem a 
kulturális haladás zászlóvivője, hanem a 
jogfosztás alávaló zsoldosa ¿s vérebe lesz.

íme tehát a sajtószabadsághoz is lelki 
műveltség, erkölcsiség lelkiismeretesség, 
szellemi előkelőség kell. A sajtószabad­
sághoz is első sorban emberek s nem tör- 
vények kellenek, istenes, erkölcsös, lelki- 
ismeretes emberek, csak ezek kezébe te­
ttetjük le a közrend, a köztisztesség, a 
közerkölcs, a közjó, a haladás, az igazság 
és közjóiét oly fontos és hatalmas ténye­
zőjét. amilyen a sajtószabadság s azoktól 
várhatjuk, hogy nem fogják kompromit-

a haladásnak.

Katii, ti vermek védelem nálunk.

Keményiy K. Dániel által Esztergom­
ban szerkesztett Gyermekvédelmi iiizet- 
hen olvassuk a következőket;

A Központi bizottság január 12-én 
ülésezett Esztcrgo; than. Dr Ron Nándor 
országos igazgató előterjeszti Balázs Fe­
renc gyulafehérvári kanonok, crdély-cgy- 
házmegyei igazgat') jelentését s költség- 
vetését az erdélyi gondozottakról. Össze­
sen 6 gondozott van. Ezek közül .5 a ko­
lozsvári Szent Antal árvaházban, 3 pedig 
özv. Busz Mihálynénál van elhelyezve Egy 
gyermek havi 15 korona tartásdijjai évi 
ISO koronába kerül; mind a hatnak költ­
sége 1080 korona.

A bizottság a költségvetést elfogadta 
s az összeg kiutalását megszavazza.

Örömmel jelentjük, hogy a távol 
Erdélyben is vannak már egyesületünk­
nek gondozottja. Balázs Ferenc kanonok s 
egyházmegyei igazgató buzgó tevékeny­
séggel működik közre egyesületünk ter­
jesztésében. ami Erdély nehéz viszonyai 

; mellett annál elismerésre méltóbb. Az esz­
tergomi. kalocsai, pécsi, szombathelyi, 
rozsnyói egyházmegyék után Erdély is 
szépen fejleszti a keresztény szellemű 
gyermekvédelmet. Erdélyi gondozottjaink 
a következők : 1. Szenkovics Jenő gyer-
gyóvásárhelyi születésű félárva gyermek; 
anyja beteges, még négy kiskorú testvére 
vár gondozásra. 2. Hambrieh Tibor 6 éves, 
kolozsvári születésű: anyja özvegy bejáró­
nő, még .3 gyermeket nevel. 3. Bogdán 
János kolozsvári születésű, 10 éves. tel­
jesen árva. 4. Duschek István 12 éves, gör- 
gényszentimrei; anyja gyümölcsárulással 
nagyszámú családját alig tudja eltartani. 
5. Zchán Péter 10 éves, gyulatelki; igen 
tehetséges fiú. 6. Ambrus István 4 éves, 
kolozsvári: az apa nyomorba eltaszitva 
hagyta el családját; anyja szolgál. A há­
rom első a kolozsvári Szent Antal árva­
házban van elhelyezve, a 3 utóbbi özv. 
Besz Mihálynénál.

Uj tagok : Zomora Dániel praelátus-

Yárosimk építési tervezete.

Étiek. A városok országos kongresszusa leg­
utóbbi gyűlésén tárgyalta a városok hi­
telszükségletét s abban állapodott meg, 
hogy a hiteligények kielégítése céliából 
együttesen vesznek tel megfelelő kölcsönt. 
Törekvésünk támogatását a kormány is 
megígérte. A városok a közös Programm 
alapján kidolgozták az 1914. évre szóló 
munkatervet, amely érdekes képet nyújt 
városaink fejlődéséről s arról a céltudatos 
modern irányról, amely felé az okos veze­
tés viszi a városok életét.

A kölcsönre összesen 83,358.906 ko­
ronát irányoztak elő. Ebből a tekintélyes 
összegből az egyes városokra a követke­
ző tételek jutnak:

Beszterce: Villanytelep építésére 
800.000 kor., vízvezeték és csatornázásra 
341.080 ko r„ függő kölcsön visszafizeté­
sére 300.000 kor., közvágóhíd kibővítése 
150.000 kor., nyilvános illemhely költsége 
14.000 korona.

Brassó: Küzkórház építésére 1,500.000 
kor., utcák kövezése, csatorna és szabá­
lyozás 500.000 kor., íüggökölcsön visszafi­
zetése 1.000.000 korona.

Csíkszereda: Városi villamos telep bő­
vítésére 200.000 kor., már megvett ingat-

Ha Krisztus keresztjén uj szegeket látok 
Ha szenttejére hulló gúnyszavakat hallok 
A keresztes vitézeknek lelke velem: 
Szeretnék harcolni a Jézus nevében!

Villanjon az eszme izzó tüzacéla 
Hogy pusztuljon minden kicsinyhitű léha 
A gúnynyilak sebét, szivünk vére mossa 
S úgy halni meg Érte. büszkén, boldogan.

Pogány időkben nagy vivő csaták nyomán 
Védve volt a kereszt, pirosvér bíborán 
És ma arculüti a nagy szabadszellem!
Ma lábbal tiporva, üldözve a kereszt!

Van-e hát szív. mely hitben vértezetten 
Mint büszke római meghal az őrhelyen 
Lesz-e zengő dala a világnak újra 
A boldogító ige: Hiszek Benned Uram?!

Lesz-e vértanúja, dicső apostola 
Ki ledönti összezúzza, törve porba. 
Pogány isteneknek csalta tűzoltárát 
Hogy felépítse romján Krisztus

Golgotáját?!. . .
W. F. A.
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lanok kifizetésére 150.0(H) kor., iskola épí­
tésére 120.000 korona.

Dés: Utcaburkolatra 110.000 kor., pol­
gári leányiskolára 70.000 kor., községi 
iskolákra 45.000 kor., és 25.000 kor., óvo­
dákra 70.000 korona.

Déva: Vízvezeték- és csatornázásra 
750.000 kor., laktanya építésre 450.000 
korona.

Szándékozunk ismertetni azon egye- utóbbi mindkét szerepében (Buzi és Kul- 
siiletcket, melyek keretében élünk és moz- csár Nagy Ferenc) nagy természeteséggel 
gunk: Missió egyesület. Oltáregylet, domborította ki a komikumot. A többi sze­

replőkről is csak kedvező bírálatot mond­
hatnánk s ne vegyék rossz néven, ha név- 
szerint nem emlékezhetünk meg vala- 
mennyiökröl, a hatás teljességéhez, az est 
sikeréhez mind legjobb tehetségükkel mű­
ködtek közre.

Eucharistis társulat. Gyermekvédelem stb. 
Ha valaki elválalná egyik vagy másik is­
mertetését, köszönettel vennék. íme itt a 
théma. ha valaki dolgozni szándékozik.

A Katii. Legényegyesület estélye.
Sokszor fog el a keserűség, mikor váro­
sunk szellemi életén tekintek végig. Hi­
szen csak össze kell hasonlítanunk akár­
melyik szász lakosságú mezővárossal. Ott 
van dalegyesület, műkedvelő társaság, 
még operát is tudnak előadni. S mi van itt? 
Hányán kísérelték meg már lelkes önfel­
áldozással, hogy ezen a bajon segítsenek? 
Rövid siker után ismét beállt a szomorú 
pangás. Nem hozott gyümölcsöt a városi 
pártnak ez irányban megindult nagyhangú 
terve sem. Csak egy intézmény ad magá­
ról minden évben olyan életjelt, amely 
mindig felcsillantja előttem a remény hal­
vány sugarát, hogy vagy belőle, vagy pél­
dájából kell az uj hajnalnak felvirradnia. A 
siker biztositéka az összetartás és ez van 
meg a Katii. Legényegyesületben. Hogy 
mi. jobban mondva ki a kapocs, azt mind­
annyian tudjuk. Ahol a vezető kedves 
egyénisége, vonzó lekötelező modora, jó 
kedélye és megrendithetetlen munkakedve 
oszlat el minden nehézséget, old meg min­
den félreértést és plántál kedvet a kedé­
lyekbe, ott megvan a sikernek minden fel­
tétele. S ezt évek egész sorának meg- 
megujuló kedves hatásai mondatják ve­
lünk. Azt hiszem, nagyon sokan csóválták 
meg kétkedve a fejőket, amikor megtud-

Dicsöszcntmárton: Városi gázmüvek 
költségeinek fedezésére. 300.000 korona.

Erzsébetváros: Árvédelmi töltések 
helyreállítására 25.000 korona.

Fogaras: Villamos világítás és városi 
mozgóra 350.000 kor., városház építésére 
250.000 korona.

Gyergyószentmiklós: Vágóhíd építé­
sére 120.000 kor., vízvezeték és csator­
názásra 1,500.000 kor., villanytelep költ­
ségére 240.000 korona.

Gyulafehérvár: Polgári fiúiskolára
160.0(H) kor., városház építésre 240.000 
kor., csatorna kiépítésére 20.0(H) kor., víz­
vezeték, csatornázás 2,000.000 korona.

Hátszeg: Városi kórház építésére 
300.000 korona.

Kezdi vásárhely : Honvéd laktanyára 
600.000 kor., vágóhíd építésre 110.000 kor., 
terület kisajátításra 40.000 korona.

Nagyenyed: Nagyenyed és Tövis 
közti villamos távvezeték kifizetésére 
350.000 korona.

Nagyszeben: A város általános köve­
zésére 2,500.000 korona, városi közkór­
ház kibővítésére 1,265.000 kor., közvágó­
híd építésére 830.000 korona.

Segesvár: Vágóhíd kibővítésére 200.000 
kor., árvíz által tönkretett ut helyreállítá­
sára 300.000 korona.

Sepsiszentgyörgy : Törvényszék épí­
tési hozzájárulás 100.000 kor., törvény­
széktelek vételára 150.000 kor., törvény­
szék telek környékének rendezése 50.000 
korona.

gyakran nyílt színen 
is — a tetszésnek gyakori, meleg megnyil­
vánulása elégíthette ki fáradozásaikért. A 
siker öröme ott ült nemcsak az ő arcukon, 
hanem az elnökén is. akit harsogó éljenzés 
közt két pohárköszöntöben is (Roska Mik­
lós dr. és Riszner Ödön) üdvözölték az est 
nagy sikeréért, lelkes fáradozásáért. Az 
előadás után az ifjúság reggelig táncolt s a 
társaságnak nem táncoló része vidám po­
harazás. barátságos eszmecsere közben 
töltött el egy gondtalan, kellemes éjszakát. 
A szellemi és erkölcsi sikerhez szép anya­
gi is járul, mert a tiszta jövedelem 601 K; 
de igaz is, hogy olyan zsúfolt házat már 
régesrégett nem láttam. Bár mindig igy 
lenne!?!

A szereplőket

r.
Végül itt adjuk a íelülíizetök névsorát: 

Püspök ur és a Kegyelmes asszony 15— 
15 kor., dr. Fejér Gero. Fuchs Nándor. 
Fridszam György, Rass Károly, dr. Roska 
Miklós. Schermann Kálmán 10—10 kor.. 
Balázs Ferenc 8 kor., Cirlea Aurél, Löw 
Károly. Tamási Áron. Zomora Dániel 6— 
6 kor., Kárpiss János, Urbán Gyula 5 kor.. 
Kóródy Imre, Solomon Szabin, N. N. 4—1 
kor.. Deutsch Manó, dr. Csubry Bonifáené. 
dr. Cseke Vince. dr. Konta Viktor. Kozy-ták. hogy az idén A betyár kendöjé-t hoz­

zák színre. Hol veszi a szereplőken? Ho- zewszky Géza, Nemes Albert. Kovács 
gyan tartja össze őket? Be tudja-e nekik Lajos. Szekáll Ignác 3—3 kor., \ ince Jó­

zsef 3 K 20f., Maxi bácsi. Bujáky Domo-tanitani? Csak kevesen voltunk, akik tel­
jes bizalommal hirdettük, hogy Rass Ká­
roly nem vág neki olyan feladatnak, 
amelynek megoldásában nem bizik. És — 
a keveseknek volt igazuk.

kos. Haraly Béla, Király Gáspár, Les- 
tyány József, Tollusz Antal. Udvary 
József, Jencsel Trifán, Erdödy Károly, 
Cirlea Péter, Ongert Alfréd. Ongert Ká­
roly. Zudor Lajos. Zlamál Agos 2—2 kor.. 
Vince Albert 1 K 50 f.. N. N„ Muresán 
Publius. Simó Dénes, Oelberg Ernő, Sza­
bó Lajosné. Bilcz Gyuláné. Hermann Pé­
ter, Szrága Ede, Péter József. Bisztri- 
csányi Albert 1—1 kor.. Tallós Emi! SO fill. 
Augusztin J. és Kovács szakaszvezetö 60 
—60 fillér. Fogadják a nemeslelkü ada­
kozók e helyen is a Legényegyesület hálás

Még az is, aki nagyon éles, bíráló 
szemmel nézte végig az előadást, alig ta­
lálhatott benne igaz hibát, de szépet, si­
kerültei annál többet.

A Szívelné Szilágyi Irén (özv. Kul- 
csárné) szerepét jobb kezekbe nem is lehe­
tett volna letenni; kellemes nyugalma, elő­
kelő higgadtsága, jóságos komolysága 
mesteri összhangba olvadt. Szinyi Jolán- 
kát (Orzsi) meg más oldaláról ismertük 
meg talán még előnyösebben: a más sze­
repeiben olyan fürge, eleven, temperamen­
tumos leányka a tragikák komoly érzel- 
mességébe élte bele magát s annyi erő, 
olyan mélység volt játékában, olyan töké­
letesen tükrözte arca a lélek küzdelmeit, 
hogy még a vásznon is hatásos lett volna 
játéka, ha knejező szavalatát nem halottak 
volna is. Kelemen Mariska (Boris) nagyon 
csinosan alakította a külsőleg kardosnak 
látszó, de mégis lágyszívű asszonyt. Vin- 
tilla Mariska (Zsófi) kedves, dallamos 
hangjával, csinos énekszámaival és Szi­
lágyi Gizi (Buziné) ügyes játékával emel­
ték a hatást. Resch Rezső (Bandi) igaz 
drámai erővel játszotta meg nehéz szere­
pét egy-cgy jelenetben annyi élethüség- 
gel. hogy megrázta a lelket. Mellette külö­
nösen Bencsik István (Andó) kellemes ba­
ritonja s ügyes alakítása és Mátyás Fe­
renc járultak kiválóan hozzá a sikerhez, az

Szamosujvár: Közvágóhíd építésére 
honvéd laktanya kibővítésére 1,000.000 
korona.

Szászrégen: Uj közvágóhíd építésére 
250.000 kor., építendő Maros-hid céljaira 
100.000 korona.

Szászsebes: Vízkárok helyreállítása 
25.000 kor.. Közvágóhíd kibővítése 150.0(H) 
kor., állami ut hozzájárulása 150.000 kor., 
villamos távvezeték 400.000 kor., kórház 
épités tulkiadás 70.000 kor., villamos mű­
höz dynamó gépre 130.0(H) korona.

Székely udvarhely: Villamosúm beru­
házására 30.000 kor., vágóhíd átalakításá­
ra 110.000 korona.

Torda: Vízvezetékre 1,000.000 kor., 
csatornázásra 500.000 kor., városi útháló­
zat 400.000 korona.

köszönetét.

— A jó fiú. A minap egyik közeli köz­
ség jegyzőjéhez egy öreg falusi asszony 
kopogtatott be, hogy fia számára, aki a 
vasúthoz akart folyamodni, erkölcsi bizo­
nyítványt instáljon.

— Hát aztán jóravaló ember a fia? 
— kérdezte az öregasszonyt a jegyző.

— Már hogyne, instálloin. Ejszen bát­
ran irhát arrul minden jót. Finom gyerek 
a Péter, derék, jó fiú.

— No jó, akkor kiállítjuk a bizonyít­
ványt. küldje el a fiát s adjon neki egy ko­
ronát stemplire.

Az öregasszonynak nem tetszik a do­
log. Végre nagy nehezen kivallja:

— Nem jó lösz ez igy instállom. Ha 
én odaadom a koronát a fiam kezébe, 
amilyen gazember, bemén a kocsmába, 
oszt elissza.

HÍREK.

Személyi hir. özv. Pallavicini Edéné 
szül. Majláth Etelka grófnő, fia őrgróf 
Pallavicini György képviselő kíséretében 
múlt szombaton püspök urunk és a Kegyel­
mes asszony látogatására városunkba ér­
kezett. — Meisel József brassói apát több 
napig volt az aula vendége.
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mond, Zsurinay szive bizonyára meglá- 
gyul.

árak: ülőhely (számozva) 2 K, állóhely 1 
K. Kezdete este tél 9 órakor.

Népszerű előadás Kézdivásárhelyt. A
Pedagógiai Társaság ötödik előadását 
iebr. 1 -ón tartotta a városháza tanácster­
mében. Erőss József tógtmnáziumi tanár 
szabadelöadásban ismertette a régi szé- 
kelység rendi tagozódását és székely ren­
dek történelmi kialakulását. Az érdekes 
előadást a szépszámú közönség élénk ér­
deklődéssel kisérte.

, . ........ .... A szász atyafiak mosolygós ábrázataRatn Endre országgyűlést képviselőt ... . , . '.. ... .... . T. . . , ... hirtelen elsavanyodtak. De azért ¡cloravaiasztct kozott. Rath Endre tebruar 1. es , . .... .. , „...... , múlva mar együtt volt a pénz, s Zsurtnay2-an Kezdtvasarhelvt idozott. A Mtlleneum . , , r ... , .. , ,, . ... ... .... jókedvvel száguldott tovább Marosvasar-nevu vendéglőben tartott partgyulésen
beszámolt a közelebbi évek politikai kiiz- 'IC ' L' . ..
delmeiről. Választói a tüzes ellenzéki po- , '** un ozll,! -surmat jón megtilt
litikust nagy szeretettel fogadták. Ráth «eydte baro. De mar ennek fele sem treta.
Endre 3-án visszutazott Budapestre. A p0lfa™ester Ie,0,tc dlSzrl,hájat « k"

sietett eleje.
Dr. Springer Sándor egyet, orvos és 

fogorvos Lépes-utca \ sz. alatt (Baruch 
Jenő féle ház) rendeléseit megkezdte.

A Székely Társaságok Szövetségének

Érdekes statisztika. Olvasom az 1910.
évi népszámlálás adataiból készült 1911. 
év statisztikai évkönyvet. Ide igtatjuk ez 
érdekes részletet, a magyarság és román­
ság számarányáról nálunk Erdélyben. A 
lakosság számát tekintve, a szorosan vett 
erdélyi vármegyékben és törvényhatósági 
városokban a románság és magyarság ál­
lása a t öveihez : Xlsőfehér vármegyében 
39.IIT magyar. 171.483 román; Beszterce- 
Meszódban 10J37 magyar, 87,564 román. 
Brassóban 85,37’ magyar. 35,091 román. 
Csikban 125.V" magyar, 18.032 román; 
Fogarasban M66 magyar. >4,436 román; 
Háromszékben 123,518 magyar, 22.963 ro­
mán; Hányadban 52.720 magyar, 271.675 
román;
55.585 román; Kolozsban tói .735 magyar, 

román; Kolozsvár

— No. én megkímélem a fáradságtól 
a várost. felelt Zsurmay, nem kell a 
kivilágítás . . .

Oh kérem, kérem ! 
mély bókolással a polgármester.

vágott közbe

Igen; nekem nem kell a kivilágítás, 
folytatta Zsurmay kissé emeltebb han- 

nekem esak a kivilágítás költsé­gen.
gc: a kétezer forint kell.

Kiskiikiillöben 34.902 magyar

városban153.717
50.704 mag var. 7562 román : Maros-1 or­
dában 111.576 magyar, 70.192 román; Ma­
rosvásárhelyen 22.790 magyar. 1717 ro­
mán; Nagv-Kükiillöben 18.474 magyar,

Mi esak örülünk, - úgymond — ha 
ismét a báró uriioz lesz szerencsénk. De 
ebben az esetben szíveskedjék annyi had­
erőről gondoskodni, hogy a város meg­
védhető legyen, mert nekünk sem pén­
zünk sem kedvünk minden második nap 
kétezer forint kivilágitási költséget fi­
zetni.

60.581 román: Szenen megyében 10.159 ¡ 
magyar. 113,672 román; Szolnok-Doboká- ¡ 1915. évi augusztus hó 25. Előpatak-für- 
ban 52.181 magyar, 189,443 román; Torda : dón Deák Lajos kir. tanácsos elnök vezeté- 
Aranyosban 44.65o magyar. 125.66s ro- i sével 
mán: Vdvarlielymegyében 118.458 ma- ! kiadta 
gyár. 2840 román lakik.

tartott Vili. rendes közgyűléséről 
a jegyzőkönyvet, amelyben egész 

terjedelmében közölve vannak a gyűlésen■
: Miért szeretett volna Bem magyarul 

tudni? Petőfi mint tudjuk, erdélyi táboro­
zása idején sem feledkezett meg bűbájos 
lantjáról. Itt a harc förgetegében, az 
ágyuk mennydörgése közt születtek a leg­
szebb csatadalai.

Bem ezeket a vérpezsdítő dalokat a 
tábori sajtón kinyomatta s ezer meg ezer 
példányban osztotta ki a legénység között.

- Csak azért szeretnék magyarul 
megtanulni, — mondá többször, — hogy 
a:-, én kedves Sándorom verseit eredeti­
ben elolvashassam.

S rendkívül örült, mikor Petőfi „Az 
erdélyi hadsereg" s „Négy nap dörgütt az 
ágyú" eimii költeményeit franciára fordí­
totta.

, . ; történt előadások, havasiatok és határoza-Vállásos, ügyes, gondos sekrestyés , (ok
valódi áldás a községre, plébániára, példás

Ismeretterjesztő előadások. Csikszcre- 
j dán az ismeretterjesztő előadások rendjén 

ívesre van szükségé, iorduljan a szír- ¡,q a r^_ főgimnáziumban dr. Sándor
Gábor ügyvéd a nő gazdasági helyzetéről. 
Venczel József tanár pedig a repülésről 
tartottak élvezetes és tanulságos előadást. 
Ez utóbbi vetített képekben mutatta be a 
repülés fejlődésének történetét és jövőjét. 
Az előadásokat a szépszámú közönség 
nagy tetszéssel hallgatta végig. Február 
2-án ugyanott a kereskedelmi és iparka­
mara felkérésére a városi tanács több ta­
nár közreműködésével az Albániát ismer­
tető előadások egyikét mutatta be. Vetí­
tett képek kíséretében Durazzo és Valona 
jelené! és jövőjét ismertette a felolvasás a 
hallgatóság előtt.

élete élő prédikáció. Akinek ily sekres- |

kesztöséghez.

Pápai áldást osztott iőpásztorunk 
műit vasárnap az irgalmas r. •vérek tem­
plomában. mely alkalomból szt. beszédé­
ben kitér: elhunyt sógorának űrgrói Pal- 
lav.cin: vallásos é'letére, ki Mosdóson pél­
dás buz .ósággal végezte szt. gyónását és 
részesült a pápai áldás kegyelmében. A 
templomot zsúfolásig megtöltötte a hívek 
serege. Fz ájtatosság délután 4 órakor 
folyt le.

A megcenzurázott korcsmacégér. A
Bach-korszak intézői nemcsak a köny­
vekre, hírlapokra, de még a hirdetésekre, 
sőt a cégtáblákra is kiterjesztették az 
ellenőrző figyelmet.

Egy dunántúli városkában uj vendég­
lő nyílt, aminek a cégtáblájára szép-piros 
hajnal volt festve, amidőn ragyogva emel­
kedik föl a nap a láthatáron. A poétikus 
korcsmacégér fölé ez volt irva;

Vendéglő a felkelő naphoz.
Az uj cégér azonban nem soká pom­

pázott, mert a korcsmárost másnap a ke­
rületi főnök elé idézték.

— Hallja barátom, 
atyai szigorral a főnök, — vagy leszedi 
azonnal a cégért, vagy bezáratom.

— Miért? — kérdezte meglepetten a 
korcsmáros.

— Mert az valósággal forradalmi 
felirat. A felkelő nap az uj korszak hajna­
lát jelentheti, amiről a fölforgatók annyit 
beszélnek. Szóval, azt a cégért vegye le 
még ma, különben ismétlem, becsukatom, 
s akkor aztán jó ideig nem fogja látni a 
felkelő napot.

A korcsmáros ijedten ment haza és 
rögtön levétette a veszedelmes cégtáblát. 
Hanem azért sajnálta eldobni s azért is

Az idöjósláshan február 2. nevezetes 
nap. A medve felébred s ha langyos meleg 
idő van. visszafordul barlangjába s tovább 
alszik, ha hideg, fagyos az idő. kijön, mert 
enged a hideg. A latin közmondás szerint: 
Maria purificante, «ole micante. május 
irigus érit. quam ante. Majd meglátjuk. 
Eddig az idő erősen tartja magát.

Disztorna. A gyulafehérvári r. kath. 
főgimnázium tornaköre ez évi téli disztor- 
náját folyó hó 8-án vasárnap délután 5 
órakor tartja az intézet tornacsarnoká­
ban. A műsor főleg a svéd tornarendszer 
anyagából van összeállítva. Az estélyen az 
50. es. és kir. gyalogezred zenekara ját­
szik. A minden évben oly szép sikerrel 
tartott tornaestélyre felhívjuk a közönség 
figyelmét. Meghívók kimentek.

A Székely Társaság i. hó 15-re terve­
zett tánccal egybekötött kabaré estélyét 
21-ém tartja meg a sétatéri Vigadóban: 
Kastaly lrmuska. Körösy Irénke. Krzy- 
zewsky Elluska, Pa kot Ilonka. Szabó Ma­
riska. Szekál Margitka. Cseeskedy József, 
Gál Mihály. Kastaly Gyula. Kéz Andor, 
Sándor Béla. Szekál Ignác, Szekál Mihály 
és Török Béla közreműködésével. Tár­
salgó; Cseke Vince dr.. rendező: Riszner 
Odón. Műsor kapható a pénztárnál. Hely­

A kivilágítás! költség.. Zsurmay Lipót 
huszárezredes a vízaknai csata alkalmá­
val mintegy ötszáz emberével elszakadt 
Bem seregétől, s Medgyes felé sodortatott. 
Itt aztán megvetette a lábát, s váltakozó 
szerencsével Hcydte dragonyos őrnagy 
ellen harcolt. A pályabér : Medgyes volt. 
s hol ő szorította ki a császáriakat a vá­
rosból. hol ezek ötét.

Történt, hogy 1849. február 8-án 
Heydte őrnagynak kedvezett a hadi sze­
rencse. A medgyesi szászok a győzelem 
öröméül kivilágították a várost.

De másnap elörobogott Zsurmay. s 
kiverte Heydte dragonyosait Medgyesről.

I A győztes elé. amint az már a szászoknál 
szokásban volt, hódoló küldöttség járult.

— Talán bizony engemet is kivilágí­
tással akarnak megtisztelni? — pirit reájuk 
Zsurmay.

Ha úgy parancsolja az ezredes ur! 
— hajlongott a polgármester.

— Dehogy parancsolom, — válaszolt 
kedélyesen Zsurmay. — Mennyibe is ke­
rült az a tegnapi iilumináció?

— Körülbelül kétezer forintba, — fe­
lelt siránkozva a polgármester, úgy okos­
kodván. hogy ha ilyen nagy összeget

szólt hozzá
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kapta magát és elkeresztelte a hajnalt — 
alkonyainak.

Mikor aztán másnap a kerületi főnök 
ur arra sétált, ezt a fölirást olvasta a 
korcsma felett:

„Vendéglő a lenyugvó naphoz".
— Ez már helyes, — mormogta a 

főnök és megelégedetten fordult be a ven­
déglőbe egy pohár sörre.

Az „Etédl műkedvelő társulat“ 1914. 
február hó 8-án (vasárnap) az „Erzsébet“- 
ház nagytermében színi előadással egybe­
kötött kosoras táncvigahnat rendez. Szili­
re kerül: A cigány, népszínmű. Kezdete 
este fél 7 órakor.

Uj ut a Gyikostólioz. Csik vármegye 
gyergyói részén van a Gyilkostó. A gyö­
nyörű természeti csoda Qyergyószentmik- 
lóstól néhány kilométernyire van. Most 
épül ott egy ut. a gyergyószentmiklós— 
békási vonal, amelynek párját egész 
Európában nem lehet találni. Ez az alagút­
ból kijövő ut szédületes magasságról: két­
száz méternyi légvonalnyi utat egy kilo­
méterre kifejtve tesz meg a sziklák olda­
lán vízesések és természetalkotta kőka­
puk között haladó, sziklába vágott ut. négy 
szerpentinnek kiképezve jut le a Pokol­
torka nevű helyhez. Ez az ut egy kilomé­
teres és előreláthatólag százötvenezer 
koronába kerül.

Sepsiszentgyörgy díszpolgára. Sepsi- 
szentgyörgyről jelentik: Rendkívüli köz­
gyűlés keretében szép ünnepségek között 
adták át Szentkereszthy Béla háromszék- 
vármegyei főispánnak a díszpolgári okle­
velet. Az ünnepi beszédet Bálint Dénes 
polgármester mondotta, amelyért a főis­
pán köszönetét mondott és ez alkalomból 
a város szegényei javára ezer koronás 
alapítványt tett.

fiz anyák büszkesége a szép és 
egészséges gyermek, hogy' ez elérhető 
legyen, igyek minden gyermek a hide­
gebb időszakban állandóan Zoltán-fele 
csukamájolajat, melynél kiválóbb ké­
szítmény nem létezik, mert tápereje 
nagy, szaga, ize nincs cs könnyen 
emészthető. Üvegje 2 korona a készítő 
Zoltán Béla gyógyszertárában Buda­
pesten.

kívül a múlt évi nedves és a cukorrépa fej­
lődésére nagyon kedvező időjárásnak is 
köszönhető. Kevésbé kedvező időjárás 
mellett főként a szárazabb jellegű síksá­
gokon a káli és chilisalétrom hatása és jö­
vedelmezősége felette kétes és épen azért 
használatuk inkább csak az ország hegyes 
völgyes nedvesebb éghajlatú vidékein 
ajánlható, a szárazságra hajló síkságokon 
biztos eredményt ezután is a szuperiosz- 
íát egymagában való alkalmazásától vár­
hatunk.

kólái nevelés sikerének érdekében első­
rendű kötelessége, hogy az iskolán kívül 
is nevelői tevékenységet fejtsen ki s ezen 
munkáját terjessze azokra ki. kik az isko­
lát már nem látogatják. Ez legalkalmasab­
ban a tanítói patronázs intézménynek 
megalakításával biztosítható". E célból 
minden olyan községben, hol tanító van ez 
az egyesület megalakítandó. Törekedje­
nek a tanítók a község minden intelligens, 
illetve értelmes tagját az egyesület céljai­
nak megnyerni, mert ezekkel sokkal sike­
resebb munkát végezhet, inig ezek kike­
rülése sokszor összeütközést is szülhet. 
Sokan a tanítók közül azzal védekeznek, 
mintha az intelligencia vonakodnék az 
ilyen egyesület kebelébe belépni. Pedig a 
legtöbb jótékonyságot gyakorló egyesület, 
mint például a szegény tanulók segélyező 
egyesülete, rongy hasznosító egyesület, 
napközi otthon stb. nagyrészt meggyőző­
désein szerint vagy hiányoznak a község 
életéből, vagy ha megvannak ahhoz a ta­
nítónak nagyon kevés köze van. Ahol 
sem intelligens közönség, sem értelmesebb 
gazda közönség nincs, ott a tanitó a hozzá 
legközelebbi község tanítóival karöltve tö­
rekszik patronázs egyesületet alakítani s 
velük együtt működni. Az igy megalakult 
csoportok azután kebelükből elnököt, jegy­
zőt s a szükséghez képest más tisztviselő­
ket választanak. Az egyesület elnökének 
rendszerint az iskolák igazgatói válasz­
tandók, mig más tisztségekre nőtagok is 
megválaszthatok. „Az igazgató feladata a 
patronázs tevékenység irányítása, javas­
latok tétele és az egész ügykezelés veze­
tése." Az egyesület a szükséghez képest 
gyűléseket tart. melyekről a felvett jegy­
zőkönyv a tanrelügyelőséghez annál in­
kább beterjesztendő, mivel az egész pat­
ronázs tevékenység ellenőrzése a taniel- 
ügyelöségre bízatott. Az egyesületek mi­
kénti megalakulásáról s azok módozatai­
ról nem tartom célomnak ez alkalommal 
bővebben beszélni, mert erről a taniel- 
ügyelöségek külön tájékoztatókat adtak ki 
s azt hiszem már egyesületünk tagjai is­
merik is. Gyergyószentmiklósón a patro­
názs egyesület, minthogy elég számos 
tagot valhat magáénak, a tantestület ke­
belében allakult meg s azért ajánlom, hogy 
ott, ahol még megalakulva nincs — szin­
tén a tantestület kebelében alakítsák meg 
s igy egy munkával a gyülésezést a tan- 
testületi gyűlések keretében megtarthat­
ják annál inkább, mert a tantestületi gyű­
lések munka anyaga ezzel a tárgygya! 
csak értékesebbé lesz téve. Célom még a 
patronázs munka vázlatos ismertetése. Tö­
rekedjék a tanitó tanítványai lelkét alapo­
san megismerni, jó, rossz hajlamaikkal 
teljesen tisztába jönni, hogy igy senkit jog­
talanul se ne büntessen, se ne jutalmaz­
zon. E célból ajánlom eddigi pedagógiai 
tapasztalatom egész melegével, hogy ott 
ahol csak lehetséges, hozzák be a felme­
nő rendszert, mert az elemi iskola tulaj­
donképpeni célja nem a tanítás, hanem 
nevelés lévén, hiába mondja nekem bár­
ki, hogy nevelői munkásságának eleget 
tud tenni osztály tanítás mellett, s ez a 
cél megdönti azt a nevetséges érvet a 
felmenő rendszer ellen, hogy mi lesz az 
olyan osztállyal, melynek gyenge tanítója 
van?

A tanitó patronázs-tevékeny- 
ségének fontossága.

(Elmondotta Gereöífy Csanád tanitó a 
Csik Vármegyei^ R. Katii. Tanítóegyesület 
gyergyói fiókkörének f. évi január 22-én 

tartott gyűlésén.)
I.

Az egyesület választmánya azzal bi­
zou meg, hogy ezen a gyűlésen a „Pátro- 
náge egyesület" céljait s a tanítók ezen 
egyesület kebelében kifejtendő munkássá­
gát ismertessem. Szívesen teszek eleget 
a megbízásnak s örömem annál nagyobb, 
mivel a tanítók iskolán kívüli tanítói mun­
kásságát sokszor hallottam vitatni s nem 
egyszer láttam, hogy a tanítók sok olyan 
dologban találnak hivatásszerű működést, 
amik tőlük s tanítói állásuktól nagyon tá­
vol állanak, mig a tulajdonképpeni tanítói 
működést teljesen figyelmen kivül hagy­
ták. A mi munkánk úgy gondolom nem 
annyira a felnőttek, mint inkább a gyer­
mekek nevelésében kell. hogy kimerüljön 
s ez a munka, hogy az iskola falai között 
nem végezhet be, s hogy utcán templom­
ban s mindenhol, ahol a tanitó jelen lehet, 
mennyi nevelői munka várakozik rá s 
hogy a szülőkkel való állandó érintkezés 
s nevelési módok barátságos megbeszélé­
se milyen fontos, semmi sem bizonyítja 
fényesebben, mint a napjainkban annyit 
emlegetett Patronage egyesület, melyet a 
kultusz kormány rendeletileg törekszik 
mindenhol, ahol tanitó van meghonosítani, 
mert ezzel az ország erkölcsi értékét 
polgárainak becsületes gondolkozásban! 
megerösitését látja s egy finomabb, ideáli- 
sabb szellemvilágu kultur-ország soraiba 
törekszik jutni.

Úgy képzelem ezt az egyesületeket, 
mint a nemzet kultúrájának egy illatozó 
virágkelyhét, melyhez, hogy el ne hervad­
jon a nemzet kertészeinek, a tanítóknak 
kell szeretetteljes munkával járulniok s 
akkor az elhintett mag sok, sok apró vi­
rágot fog létrehozni s igy a kultúra meleg­
ágyából kikelt virágok kis koszorút fog­
nak alkotni a szeretet isteni alakjának fejt- 
körül.

Cukorrépa műtrágyázás! eredmé­
nyek. Eddig azt hittük, hogy hazánkban a 
cukorrépa alá egyedül szuperfoszfáttal 
kell mütrágyázni,- az Országos növény- 
termelési kísérleti állomás által múlt év­
ben Szakolcán végzett kísérletek azonban 
azt bizonyítják, hogy a szuperioszfát egy­
magában való alkalmazása nem minden­
kor a legjövedelmezőbb. 10 kísérlet átla­
gában ugyanis kát. holdanként az egyma­
gában alkalmazott 200 kg. szuperioszfát 
után 11—53, átlagban 25 mm. volt a ter­
més és 62 K a jövedelmi többlet, 200 kg. 
szuperioszfát és 67 kg. chilisalétrom 
után 21—103, átlagban 47 mm. termés és 
117 K a jövedelmi többlet. — 200 kg. szu- 
perfosziát, 67 kg. chilisalétrom és 75 kg. 
40 százalékos kálitrágya után pedig 37— 
122, átlagban 69 mm. termés és 172 K jö­
vedelmi többlet származott. A tiszta ha­
szon a műtrágyázások fenti sorrendjében 
42, 87 és 132 korona. A nitrogén és káli 
trágyázás rendkívüli eredménye kétségen

Tekintetes Közgyűlés! A Patronáge 
egyesület célja: I. A bármimódon meg­
romlott lelkű gyermekek jó útra való te­
relése, munkára szorítása. A még nem 
züllött, de rossz környezetben élő gyerme­
keknek és fiatalkoruaknak a veszélyeztető 
környezetből való kivétele. Miután a ta­
pasztalás bizonyítja, hogy kizárólag az 
iskolai falai között teljesített munkásság a 
rossz hajlamokat kiirtani, az elzüllést meg­
akadályozni képtelen, a tanítónak az is- (Folytatás.)



1914. február 7.KÖZMŰVELŐDÉS6.

1015—1913 végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a medgyesi kir. járás­
bíróságnak 1912. évi Sp. III. 524—2. számú 
végzése következtében dr. Baltariu János 
helybeli ügyvéd által képviselt Cáspári 
Frigyes medgyesi lakos javára demcter- 
pataki lakosok ellen 250 K s jár erejéig 
1913. évi május h ó9-é¡n foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján le- és felülíog- 
lalt és 2200 koronára becsült következő 
ingóságok u. m. 1 cséplőgép. 1 motor ezek 
dr. Springer Aladár 230 K. Rácz testvé­
rek 160 K 50 fill. s. j. kielégítésére is nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gyulafehérvári 
kir. járásbíróság 1913. évi V. 403—2. sz. 
végzése folytán 250 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1913. évi április hó 12. napjától járó 
5 százalékos kamatai, egyharmad száza­
lék váltódij és eddig összesen 77 kor. 66 
fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig adósoknak Demeterpatakán 
59 sz. a. lakásán leendő megtartására 
19914. február 23-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzctik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek vol­
na, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. 8. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

előforduló jegyeknek mását újonnan felfe­
deznie. A tászoktetöi feliratok felfedezé­
sével kapcsolatos, eme ui felfedezés adta 
az eszmét Kémenesnek a „Székely rovás­
írás és a tulajdonjegyek" c. munkájának 
megírására, melyben a tudomány eddigi 
álláspontjával szemben azt bizonyítja, 
hogy az egyes székely családok birtoká­
ban manapság is meglevő tulajdonjegyek 
a székely rovásírás fennmaradt emlékei­
nek tekintendők. A inti jövő hónapban ke­
rül könyvpiacra. Megrendelhető lesz 2 
korona ellenében Lampel R. (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében. Budapest 
VI. Andrássy-ut 21. és Schüser Ferencnél 
Gyulafehérvár, valamint a szerzőnél.

A Magyar Földrajzi Intézet világatlasza.
Szerkesztik: Kogutowitcz Károly dr. és Linke 
Aurél dr. 130 térképlapja 100 fő- és 220 
melléktérképet tartalmaz, névjegyzéke pedig 
több mint 130.000 helynevet. A mii lti fü­
zetben lesz teljes, melyek havonta jelennek 
meg s 8—8 térképet tartalmaznak. Ez az 
egyedüli magyar nagy kézi atlasz, mely a 
miiveit közönség minden ilyen atlasszal 
szemben támasztható igényét kielégíti. Ara a 
16 füzetnek illusztrált és értékes szöveggel 
50 kor.; a füzetekhez való díszes félbór- 
gyüjtötoknak 10 kor. Megrendelhető a diszes 
félbürkötésü kiadás is i megjelenik 1014. jul. 
60 korona. Három korona részletfizetésre is 
kapható. Bővebb felvilágosítást, prospektust, 
mintalapokat stb. küld minden könyvke­
reskedés. vagy a kiadó Magyar Földrajzi 
Intézet részvénytársaság Budapest. V.. Ku- 
dolf-tér (Margithid, pesti hidfő.)

A „Borromeus" hitszónoklati folyóirat 
(Győr; előfizetése S korona.) legújabb 
derék füzete február és március vasár- és 
ünnepnapjaira s esketésre és hamvazó­
szerdára közöl szép, tartamas és lendüle­
tes szentbeszédeket. Aranyszájutól két 
remek homiliát. s nagyböjtre hat igen 
megható, népies beszédet Urunk kínszen­
vedéséről. Nagyon jó hasznát vehetik a 
lelkipásztorok.

A Kath. Hitterjesztés Lapjai“ ez évi
1-sö januári füzete kiválóan érdekes tar­
talommal jelent meg. A tanulságos és is­
meretterjesztő képes havi folyóirat előfi­
zetési ára: egész évre 6 korona. Megren­
delhető „A Karh. Hitterjesztés Lapjai" 
kiadóhivatalában Nagyvárad, Újvárosi 
plébánia.

IRODALOM.
Kis Könyvtár a katholikus hivek szá­

ntára. 5 csinos és gazdag tartalmú füzetke 
jelent meg eddig a hivek igazi lelki épü­
lésére. Mindenki nagy haszonnal forgat­
hatja s minden katholikusnak kellene is 
forgatnia.

Az 1. szám: Banglta Béla S. J.: Jézus 
szivének nagy Ígérete. (III. kiadás 35 ezer.)

2—3. szám: Jámbor László S. J.: 
Örök igazságok. (20 ezer.)

4. szám: Müller Lajos S. J.: Ne men­
tegesd magad, vagyis, meghívó az Ur Jé­
zus lakomájára. (5 ezer).

5. szám: Jámbor László S. J.: Leve­
lek egy Mária leányhoz I. Rész. (5 ezer.)

6—7. szám: Biró Ferenc S. J.: Gyó­
nás és egészség. (II. kiadás 6 ezer).

Mindezen iüzetkék számonkint 20 fil­
lérért kaphatók a ..Jézustársasági rend- 
ház"-ban. Budapest. MIL, Mária-utca 25. 
szám.

Mária kongregáció. Hitbuzgalmi ké­
pes havi folyóirat. Szerkeszti Bernhard 
Zsigtnond S. J. (Megjelen havonként egy­
szer.) Előfizetési ára: tömegesen rendelve 
(20 példány) egy évfolyam 1 kor., külön 
rendelve 2 korona. Szerkesztőség és ki- 
adóhivatal: Budapest. Vili.. Mária-utca 
25. — Legújabb száma most jelent meg 
gazdag és változatos tartalommal.

Kémenes Antal újabb könyve. Kéme- 
nes Antal előbb Csíkszeredái, most pedig 
szentgotthárdi áll. fögimn. tanár, amint 
lapunk annak idejé-n megemlékezett róla. 
Csikvármegy ében Ditró község határá­
ban az u. n. Tászoktetőn 1913. év nyarán ¡ 
hun-székely feliratos emlékeket fedezett 
fel. Kcntenes ezen felfedezésével kapcso­
latban megállapította azt. hogy a tászok­
tetöi emlékek feliratai nemcsak az ősi szé­
kely rovásírás, hanem a székely családok 
birtokában lévő tulajdonjegyekkel is kö­
zeli rokonságot mutatnak. Kutatását ezen 
alkalomból kiterjesztette a gyergyói te­
metők fejfáinak tanulmányozására is. ahol 
szintén sikerült a tászoktetöi emlékeken

Gyulafehérvár, 1914. január 22.
Szentmiklósy András, 
kir. hir. végrehajtó.

1010—1913. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. S. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. 
járásbíróságnak 1913. évi Sp. I. 682—2. sz. 
végzése következtében dr. Kratochwill 
Ferenc ügyvéd által képvisel Szrága Edé- 
né gyulafehérvári lakos javára. 72 K 70 f. 
s jár. erejéig 1913. október hó 6-án foga­
natosított kielégitési végrehajtás utján le- s 
felülfoglalt és 1975 K-ra becsült követke­
ző ingóságok u. m. szobabútorok, szóló- 
prések, benzin malom, edények, ágyne- 
müek, china ezüst dolgok, melyek ifi. 
Bauman Nándor 533 K 55 i. dr. Cseke Vin­
ce 16 K, Fehér Miklós 4532, Dáhinten 
Viktor 45. W. Corxvick rt. 125 K 88 f. Ke- 
resk. Bank 2840 K. Agrícola 5648 K, Ar- 
deleána 18884 K 34Î, Gyulafehérvári hitel- 
szövetkezet 5080 K. Szászsebes! takarék- 
pénztár 13200 K s. j. kielégítésére is nyil­
vános árverésen cladatnak.

Mely árverésnek a Gyulafehérvári 
kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 933—1. 
számú végzése folytán 72 kor. 70 fill, tőke­
követelés. ennek 1913. évi junius hó 30. 
napjától járó 5 százalékos kamatai, egy­
harmad százalék váltódij és eddig össze-

■

tudja, heg* milyen pót- ; 
kávét használjon a bab- - 
kévéhez, kísérelje meg 
m Kathrelncrféle Kneipp

Pákázat.

A magyarlaposi róm. kath. kántor- 
taníté: állásra pályázat hirdettetik :

Javadalmazás: készpénzben 1200 K, 
alapitványos szentmisékből 68 K. stóla 
40 K. kertilletmény 20 K. kérelmezett 
államsegély : 3 szoba, konyha, kamra és 
mellékhelyiségekből álló lakás.

Kötelesség: az I.—VI. vegyes 
tályok önálló vezetése s a kántori teen­
dők pontos végzése. Pályázati határidő : 
1914. február 15., mely napon a válasz­
tás is tartatik Közbeeső vasárnapokon 
kántori próba. Állás azonnal elfogla­
landó. Pályázatok az iskolaszék címére 
küldendők.

TeOesen meg les* 
elégedve.

osz-
■ IW
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HIN6ER JÓZSEF
asztalos mester Gyulafehérvár.
Széchenyi-utca 10. szám (saját ház), 
a Jickeli-féle vasraktárral szemben.

Készit : épület munkát, festett, mas­
siv, fournéros butormunkát, portálé 
és boltberendezést, úgyszintén ja­
vításokat is elfogad. Szállít és lerak 
tölgy és bükkparkettát. Árjegyzék 
szerint irodai, vendéglői és ebédlő­
székeket, tükröket méret szerint. 
Raktáron tart minden fajta fakopor­
sókat is.

Lelkiisme­
retes pontos 
kiszolgálás.

Tervrajzok
díjtalanul
készíttetnek

Szolid árak.

8* 6-5?

Fényképészeti cikkek es kellekek besze­
rezhetők Schäser Ferencnél Gyulafehérvár

3)©<g¡©©©©©©©©0©©© iS

|> Fleischer János I
(Keresstény katholikus cég.)

Hirdetések felvétetnek a Pösp. Lyçeümi könyvnyomdában
Gyillaíehérvár, Felsöváríér. (fltmgária szállodával szentben.)

egyházi ruha és reverenda szabó
0 PÉCS, Ferenciek-u. 9. ®
0,gj Évek hosszú gy akorlata képesít a 0 
«X legjobb szabású, minöségú és finoman Qk
V kidolgozott reverendák és cimádák,
^ pepi civil öltönyök előállítására. 

Üzletemet első sorban
®

a) Egyháziruhák ©
®0sjx készítésére rendeztembe. Mindennemű 

SÍ egyhásiruhák: casulák pluvialék velu- 
0 mok, baldachinumok, minisztráns ruhák 
0 zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- 
■0 helyruhák stb. készittetnek. 
m Nem kell sem Budapestre sem
äx Becsbe menni. Üzletem versenyképe» 

minden pesti vagy bécsi céggel úgy 
0 ssabássat, mint ár és minőség tekin- 
0 telében. Tessék meggyőződni róla. 
0 Egyházi ruhák javítása olcsón

és jól eszközöltetnek.
0 Költségvetés és árjegysék ingyen! 

Személyesen is megjelenek !

11—33—52

0
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kapható! ^ 
SCHÄSE1* FEHEPC3 \
papirkeresk. <Syu!qfet¡érvér.I

I
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Actien-Geséllscnaft 
- -fürAnilin-Fabrikation . 

BerlmS.0.36 I*41

Fényképészeti kellékek és gépek
eredeti
gyári
árban. ^WtM

ífinomabb 
kivitelű 
gépek 
havi rész­
letfize­
tésre is 
kaphatók

Schäser Ferencz

i
í

I
t1 i

GYüLflFEHÉRUflRT,
könyv- és papirkereskedésében.

sen 5 kor. 71 fillérben biróilag már meg­
állapított költs, ereiéig adósoknak Kisfalu­
don 33. sz. lakásán leendő megtartására 
1914. tebr. 11-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is !e- és íeliilfoglaltattúk 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen arvreés az 1881. évi LX. t.-c. 130. 
S. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Gyulafehérvár, 1914. január 5.
Szenmiklósy András 
kir. bir. végrehajtó.

1914. február /. KÖZMŰVELŐDÉS 7.
120—1914. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. 
törvényszéknek 1914. évi V. 214. számú 
végzése következtében dr. Baltariu János 
ügyvéd által képviselt Noszin Samu javá­
ra 9000 K s jár. erejéig 1914. január hó 
8-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 740 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. : 1 fehérszörii 
borjas tehén és szoba bútorok nyilvános 
árverésen eladatnak. Mely árverésnek a 
balázsfalvi kir. járásbíróság 1914. évi V. 
14. számú végzése folytán 9000 kor tőke- 
követelés ennek 1913 évi december hó 
30. napjától járó 6 százalékos kamatai.

egyharmad százalék váltódij és eddig ösz- 
szesen 204 kor. 06 fillérben már megálla­
pított költségek erejéig Balázsfalván leen­
dő eszközlésére febr. 16. napjának 2 órája 
liatáridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, liogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és ieiiilíoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Balázsfalva. 1914. január 23.
Szigethy Károly 

kir. bir. végrehajtó.
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\ janijuk a főtisztelendő plébános urak becses figycl- 
műbe kitűnő minőségű és az egyház rendeleté­

nek megfelelő valódi méhviaszból készitett templomi 
és egyébb viaszgyertyáinkat bármily nagyságban és 
az összes templomi kellékeket. — Kívánatra árjegy­

zékünket bérmentve küldjük. :

KÖZMŰVELŐDÉS
«mhíííHh^í&Z

8.

Krisztián József és Fia Ü3
P viauiyertya.

örükroecs. olaj 
sta litó ja

A prOJ loo?, én 
kiáll: tison 

aa Orsi. Ipai- 
gycsület alta]

ezüst érem-
kituntetve méhviazsgyertyagyár méz, fáklya és viasz raktára

yPECSETT. Föüzlet : Szigeti országút 3. sz. 
Fióküzlet : J óka ¡-tér 9. szám.

mm

Géperőre berendezett 
műintézetében olcsón ké­
szít bemutatott rajzok 
szerint oltárt, szószéket, 
padokat stb. Szállít teljes 
templomberendezést és 
elvállal régi oltár és szó­
szék aranyozását és 
szobrok színezését.

Réz és vasbutorok, háló. ebédlő, kór­
házi és kerti berendezések, sodrony­
ágybetétek, kocsiülések, lószór és af­
rik m&dr&cok. divánok. rézkarnisok, 
abl&k-róletták. redőnyök, mosdóasztal 
és mosdó-készletek, szoba kloset, fa- 
ós széntartók, kalyhaellenzok. tüzelő- 
készletek, ruha-fogasok, patkány és 
egérfogókat legjutányooabban szállít:

garai K Aro Lg
hí:/.- és vaskőtök készítő 1

ARAD :
JÓZSEP-PÓHE-ReEG-U. 11. '

ÜRBflNSZKY FÖLÖP muîestâ
KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.

Költségvetést, új tervek készítését díjtala­
nul elvállalom.

Templomok, oltárok, szószé­
kek festéséi és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben é* 

jutányos árban

17—5—52

Katholikus családok lapja !

K L E T“V

Képes heti folyóirat. Előkelő szinvonalon 
szerkesztett szépirodalmi képes lap. 
Nem hiányozhat! k egyetlen katholikus 
intelligens család asztaláról sem. Szer­
keszti jeles katholikus irók gárdája élén 
Izsót Alajos. Előfizetési ára egész évre 
20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 
kor. — Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest. VII.. Damjanich-utca 50. Jó 
lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekben gazdag folyóiratot 
közönségünk figvelmcbc s támogatásába.

1914. február 7.

Megbízható kath. cég !

f^uzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca 4. az.

LÁBÚD JÓZSEF Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

Naponta 
friss 

élesztő ! (ezelőtt öze. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
I

Sütöde és lisztraktár
Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kifiit. sós kiflit, sós fonotat. kalácsot, továbbá fe­
hér. barna és félbarna kenyereimet. Dusán felszerelt 
lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
nvnóségü lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a himeves 
Neumann Testvérek cég aradi gőzmalma Őrleményei.

A plébániáknak és lelkészi hi-
vaialoknak szükséges összes

íLgyh, nyomtatványok
kaphatók a Püsp. Lyc. Könyv­
nyomdában Gyulafehérvárt.

11
Borromäus

miseruhák az üt résszel, puha béléssel
félselyem

damasztból. paszom untból készitett kereszt­
tel. selyem liimzett I. II. S.-sel.

arany paszománttal Kor. 30. 
Selyem paszománttal .... Kor. 35. 
Bársonyból ugyanannyiba kerül bármely 

szinben.

é* sTb;'mÍHS
¥ I

Aranysárga, selyemmel át szövött betéttel 
készítve arany paszománttal . Kor 4S — 
Selyem paszománttal .... Kor. 50.
A betét selyemmel díszesen hímezve, arany 
paszománttal 
Selyem paszománttal .... Kor. t>*<— 
Négyszeresen aranyozott paszománttal 7S.— 
Valódi arany paszománttal . . Kor. 100-—

Kor. 05.—

Más egyházi ruhák és szerek nálam 
rendkívül olcsón szerezhetők be. Ne
vegyen addig semmit, mig tőlem aján­

latot nem kert.
Regi miseruhákat 10.—, 15.—-, maximum 20.— koronáért kitünően 

javítok s meg 5—6 évig használható lesz.
Zászlók, Bahiaubinok, gyeriyatyartók, Pacificalék, kelyhek, szent­

ségtartók. stí>.
Kelyheket 21.— koronáéit írásbeli jótállás mellett aranyozok.
Ha bármily egyházi ruha vagy egyháziszer nem volna megfelelő.

visszaveszem

17. szám.

3» 4—52

Szabó Aurél Budapest-Kelenföld
egyházi ruha és reverenda készítő műhelye.

Nyomatott A Püspöki Lyc eu mi könyvnyomdában (Schüser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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